

在新征程上开创临港新城美好未来

本报评论员

“此夜曲中闻折柳，何人不起故园情？”在无涯的时间里，故乡是游子心灵的归宿，是游子一生的情痴处。

11月16日，在全市上下奋力推进中国式现代化建设周口实践的关键阶段，第三届周商大会盛大开幕。来自海内外的周商代表和关心支持周口发展的各界人士齐聚周口，共赴盛会、共叙乡情、共谋发展，谱写着与家乡人民同心同德建设临港新城的五彩华章。

故乡文化的浸润，故乡水土的滋养，给了周商智慧的行囊和进取的精神。天下周商从周口这片土地出发，奔赴全国各地、世界各地，大家挥洒汗水、耕耘希望，弘扬“重义守信、崇德向善，不甘落后、奋勇争先，开拓创新、务实重干”周口精神，在不同的平台上打拼出骄人的业绩，书写着周口人的辉煌和荣光。家乡有荣焉！

居人思客客思家，故里声声盼归

期。周口是千万父老乡亲的周口，周口更是天下周商念念不忘的根脉和乡愁之地。近年来，我市成功举办两届周商大会，以这种形式深情呼唤游子参与和支持家乡发展。天下周商一腔真情反哺故里，回乡发展的热情和创业创新的激情充分释放，势不可挡，大家积极参与和鼎力支持，助推家乡发生了精彩蝶变，为周口落实“临港新城、开放前沿”发展定位注入新的动力。

我们呼唤周商参与家乡建设，那浓浓的乡情当然是无法比拟的招商优势。但是，机遇、平台、政策的支持和发展环境的优化，并不能因亲情而含糊。

近年来，全市上下坚定贯彻党的二十大精神，锚定“两个确保”，加快推进“十大战略”三年行动计划，以“十二个紧盯”促发展，以“五个清单”抓项目，以农业强市“七个专项行动”强基础，全市经济社会发展呈现出高

周口好，周商才能更好。周口的

质量跨越发展的良好态势。正如周商代表在发言中所讲：“今日之周口是历史文化厚重之城、人力资源丰富之城、农业物产富饶之城、工业快速发展之城、商贸物流发达之城、生态环境优美之城。”可以说，周口正处于百舸争流、动能强劲、大有可为的上升期、关键期。临港新城发展中的新机遇接连显现，天下周商反哺家乡有了更多的合作平台和形式。

周商好，周口就能好。海阔凭鱼跃。我们衷心希望天下周商勇立时代潮头，把握发展大势，坚定信心创新创业创造，努力开创新的辉煌，书写周商新的传奇。我们更乐见天下周商在转型升级、技术变革、需求调整等方面寻找机遇，引领各自项目实现质量更高、效益更好、影响力更大的新飞跃，在天南海北、国际国内进一步叫响“周商”品牌。

周口好，周商才能更好。②6

周商与家乡的“双向奔赴”

——第三届周商大会侧记

□记者 王晨

以亲情为“媒”，以家乡为“介”，周商回家了！家乡周口煮酒温茶，迎接周商的回归。

11月16日，第三届周商大会在淮阳区开幕，来自海内外的周商代表和关心支持周口发展的各界人士，相聚陈楚故地、临港新城，共同叙乡情、话发展、谈未来。

昔日，他们开疆拓土，鏖战商海。如今，他们挥师回乡，共叙桑梓。他们有专家学者、有商界精英……他们有一个共同的名字——新时代的周商。

话是乡音亲 月是故乡明

他乡纵有当头月，不及家乡一盏灯。家乡，永远是游子心中最柔软的部分。对于远道而来的周商，家乡上上下下给予了热情的拥抱和欢迎。

11月15日下午，第三届周商大会座谈会上，市委书记张建慧、市长吉建军、市人大常委会主任吴刚、市政协主席牛丽等领导看望会见周商代表并进行座谈，盛情邀约他们回乡创业。

话是乡音亲，月是故乡明。应着家乡的召唤，周商代表们围坐一起。座谈会上，周口籍企业家、投资人、专家学者的一言一语充满了对家乡的关怀和自豪。对他们而言，触角遍布全球的周商齐聚一堂，能带来实实在在的收获。

“虽不常回家，但每次回家都看到家乡的新变化，希望能有更多的青年才俊加入建设周口的队伍。”中国

一条河聚力中原

——第三届周商大会深度观察

□记者 乔小纳

11月16日中午，第三届周商大会开幕式刚刚结束，来自全国、全球的周商迫不及待地从淮阳赶往周口。

“临港新城、开放前沿——奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点和国家区域中心港口城市”是此次周商大会的主题。回家的周商看着一排排整齐的集装箱、一艘艘驶向大江大海的货船，听着一个个港口发展历程中令人振奋的数字，纷纷竖起大拇指，为家乡自豪着、骄傲着。

“这不仅仅是小时候游泳的地方，还是家门口的黄金水道呀！”

一条沙颍河，承载着游子们的童年回忆，担负着周口经济高质量发展的使命，吸引着全球周商的目光。从一条河蜿蜒开去，在“一带一路”建设的奋勇大潮中，周口肥沃的土地和勤劳的人群为周商提供了不断的滋养，周商前瞻性的理念和回报桑梓的拳拳之心为周口带来投资热潮和越来越好期望。

一条河：是乡愁 更是竞争力

沙颍河航运曾在明清时期辉煌过。明成祖为了促进经济发展，开辟了淮河、颍河、沙河三河的漕运，将这里打造成内陆航运的重要枢纽。周口当时是周口，因其优越的地理位置成为了沙颍河航运的中心，繁荣昌盛起来。清康熙年间，周口拥有22个码头渡口和40多个水陆寨门，成为

一群人心系桑梓

——第三届周商大会深度观察

□记者 乔小纳

11月16日中午，第三届周商大会开幕式刚刚结束，来自全国、全球的周商迫不及待地从淮阳赶往周口。

“临港新城、开放前沿——奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点和国家区域中心港口城市”是此次周商大会的主题。回家的周商看着一排排整齐的集装箱、一艘艘驶向大江大海的货船，听着一个个港口发展历程中令人振奋的数字，纷纷竖起大拇指，为家乡自豪着、骄傲着。

“这不仅仅是小时候游泳的地方，还是家门口的黄金水道呀！”

一条沙颍河，承载着游子们的童年回忆，担负着周口经济高质量发展的使命，吸引着全球周商的目光。从一条河蜿蜒开去，在“一带一路”建设的奋勇大潮中，周口肥沃的土地和勤劳的人群为周商提供了不断的滋养，周商前瞻性的理念和回报桑梓的拳拳之心为周口带来投资热潮和越来越好期望。

一条河：是乡愁 更是竞争力

沙颍河航运曾在明清时期辉煌过。明成祖为了促进经济发展，开辟了淮河、颍河、沙河三河的漕运，将这里打造成内陆航运的重要枢纽。周口当时是周口，因其优越的地理位置成为了沙颍河航运的中心，繁荣昌盛起来。清康熙年间，周口拥有22个码头渡口和40多个水陆寨门，成为

和魂，这群人为三川大地带来投资大潮和发展新篇章

合肥市周口商会会长兼党支部书记丁红伟于2021年返回家乡项城组建河南蕴智科技有限公司，研发芯片、人脸识别、虹膜识别等人工智能产品。该项目总投资2亿元，于2022年4月正式投产运营。

俄罗斯周口商会会长、北京广顺诚达中俄国际贸易公司董事长李刚领怀着一腔热情，积极把周口推到世界面前。“在共建‘一带一路’倡议提出后，我发现国际上对中国的认可。以此为契机，我希望家乡的好产品走出去，人也走出去和他们交流学习，只有走出去，我们才能站在时代的最前沿。”从事贸易服务20多年的他说。

淮阳区张凌云是美国周口商会会长，现任美国瑞克制造公司副总裁。他积极牵线，多次带领有关专家同市农科院、河南周口国家农高区进行技术交流，探讨节水灌溉智慧农业的国际合作研究与发展，参与项城市高标准农田项目的规划与建设，引进世界一流的瑞克云遥感技术、精准喷洒系统和水肥一体化系统等，打造国际最前沿的高效实用的高科技农田智慧灌溉项目。

不论到了哪里，不论经历什么，沙颍河水灌溉过的种子总会发出新芽，从这条河畔走出去的人们心中总装着家。周口之于周商，是不尽的乡愁与牵挂；周商之于周口，是无尽的机遇与动力。一条河助一群人走向成功，一群人让一条河重现辉煌！②6

着力打造“近悦远来”的人才生态

本报讯（记者 杜林波）11月16日，周口籍专家学者科技成果推介和企业创新需求对接活动举行，市委常委、组织部长路培果出席并讲话，副市长刘颖主持。

路培果指出，周口正以奋进的姿态、昂扬的斗志，立足“临港新城、开放前沿”发展定位，奋力打造河南对接海上丝绸之路新起点和国家区域中心港口城市，希望大家利用所学所长，带股股桑梓情、拳拳赤子心付诸于关心家乡、支持家乡、建设家乡的实际行动之中。

路培果强调，市内企业要重视人才、创新发展，树立“不求所有、但求所用”“不求所在、但求所为”的柔性引才用智理念，与高校、科研院所、知

名专家合作设立院士工作站、博士后科研工作站、企业技术中心、专家工作室等，既要设立平台，又要引来人才和团队，努力让更多科技成果在周口大地落地转化、产生效益。

路培果要求，要以这次活动为契机，进一步加强与周口籍在外人才的联系服务，打好“乡情牌”，擦亮“老家周口”金字招牌，为广大周口籍在外人才返乡创新创业提供全周期、全链条、全方位服务，把市委、市政府才爱才敬才用才的要求映刻在意识深处，落实到工作当中，着力打造“近悦远来”的人才发展环境。

活动现场，5位专家推介了科技成果，7家市内重点企事业单位推介了创新需求。①7

凝聚周商力量 助力周口发展

本报讯（记者 李一）11月16日，我市召开异地周商会助力周口发展经验交流座谈会，邀请海内外周口商会会长、杰出周商代表共200余人齐聚淮阳区，畅叙桑梓情深、共谋发展大计。市委常委、统战部长皇甫立新出席会议并讲话。市政协副主席、市工商联主席赵万俊主持会议。

会议介绍了周口市情和我市工商联（总商会）事业发展情况。来自北京、天津、东莞等地的周口商会会长和杰出周商代表分别进行了发言，就市委书记张建慧在第三届周商大会开幕式上的讲话进行热烈讨论，表达对家乡的关注和热爱，聚焦助力周口经济社会高质量发展作出了重要贡献。

皇甫立新对市异地商会建设取得的成绩给予充分肯定，并代表市

委、市政府向关心、支持家乡发展的各商会会长、企业家及在外周商表示感谢。他指出，异地周口商会不仅数量多，而且质量好、作用大，各异地商会及其会员企业积极返乡创业、服务招商引资大局、投身公益光彩事业，为周口经济社会高质量发展作出了重要贡献。

皇甫立新要求，各商会要充分发挥平台阵地作用，当好家乡“宣传员”“联络员”“招商员”和会员企业的“服务员”，带动身边更多的在外周商投身回乡创业、回归发展的热潮中，把更多契合周口发展需要的项目、资本、技术和服务人才带回周口，为家乡建设发展添砖加瓦。要坚持党建引领，健全组织机构、完善规章制度、加强沟通交流，凝聚起周商的强大力量，奋力推动周口经济社会高质量发展。①7

筑牢食品安全防线 守护“舌尖上的安全”

本报讯（记者 田亚楠）11月16日，我市举行“2023年周口市食品安全宣传周活动启动仪式”，副市长秦胜军出席并宣布活动启动。

会上，市公安局、市农业农村局、市教育体育局分管负责同志分别就食品安全相关工作发言。

秦胜军指出，民以食为天，食以安为先。食品安全事关人民群众的身体健康和生命安全，是我们整个社会关注的热点和焦点。近年来，我市高度重视食品安全工作，建立健全食品安全责任制度，持续开展一系列食品安全专项整治行动，全市食品安全形势整体平稳可控。

秦胜军要求，各有关部门要按照市

委、市政府的统一部署，扎实做好日常监管工作，强化食品安全的源头治理，深入开展食品安全隐患排查专项整治工作，不断建立和完善长效机制，严厉打击违法犯罪。要持之以恒做好宣传工作，开展丰富多彩、形式多样的群众性食品安全科普活动，营造全民关注、人人参与的食品安全浓厚氛围。各食品生产经营企业要切实承担起食品安全第一责任人的职责，构建诚信机制，强化责任担当，严格执行国家法律法规和行业标准，加强生产经营过程质量安全管理，提升食品安全风险防控能力。

会后，秦胜军与参会人员共同参观我市食品安全工作成果展。①7

周商大会对优秀商会、杰出周商进行表彰

本报讯（记者 刘华志）共谋发展，群贤毕至。11月16日，周口市第三届周商大会在淮阳区伏羲文化广场举行。为表彰先进、树立典型，大会对北京周口企业商会、上海市周口商会、天津市周口商会等20家优秀商会和杨明超、陈海刚、李阳等20名杰出周商进行了表彰。

近年来，广大周商和异地（行业）周商会奋发有为、艰苦创业、敢于创新，在经济发展、创新创业、吸纳就业、创造税收、公益慈善等方面作出了突出贡献，涌现出一大批热爱家乡、回馈家乡、建设家乡的典范。

杰出周商代表表示，将珍惜荣誉、再接再厉，大力弘扬企业家精神，扛起新时代赋予的使命与担当，自觉做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范，积极进取、再创佳绩，进一步发挥好模范表率作用。②6



11月16日，第三届周商大会在淮阳区伏羲文化广场开幕。图为大会为招商大使颁发聘书。记者 梁照曾 摄